

在习近平新时代中国特色社会主义思想指引下——新时代新作为新篇章

感谢这道光，照亮我前行
教育扶贫二三事

新华社记者

九月的阳光，温暖而不耀眼。在山东省临沂第一中学北校区，刚入学的高一新生们正一板一眼进行着军训。年轻的班主任张婉琼看着一张张青春稚嫩的面庞，仿佛望见了十多年前的自己。

2008年的这个时候，我也是这里的高一新生。由于家庭经济困难，学校给了我很多帮助。实际上，我能完成学业得益于大家的关照。张婉琼说，如今回到母校成为一名教师，就是想让关爱延续、让教育照亮更多孩子的人生路。

教育扶贫，是习近平总书记关心的事情之一。他指出，要把发展教育扶贫作为治本之计，确保贫困人口子女都能接受良好的基础教育，具备就业创业能力，切断贫困代际传递。

不只是张婉琼，从巍巍沂蒙到逶迤乌蒙、从四川盆地到河西走廊，党的十八大以来，教育扶贫播撒的种子，正在阳光雨露下破土而出，在阻断贫困代际传递、呵护留守儿童成长、促进青年就业成才中发挥了不可替代的作用。

她坚信：越努力越幸运、越奋斗越公平，从没有童年到成才脱贫。

我上小学时，堂哥也在我家生活。那时候他正好上大学，加上我和妹妹，父母要供养三个学生。张婉琼记得，当时父亲平常打零工，母亲在村委会工作。母亲时常需要预支一年半载的工资为堂哥交学费，等到实际发工资时往往只有几十块钱。

十几元一本的教辅材料，我都是借同学的看。趁着中午休息时间读完后赶紧还给人家。张婉琼告诉记者，与同龄人聊天，总觉得自己没有童年，因为大家聊的怀旧动画片、电影、明星，她往往一概不知。

经济上的拮据，并没有浇灭这个家庭对教育的厚望，因为总有人在鼓励着他们。小学时，老师为她垫付参加数学比赛的费用；初中时，学校借才破例录

取；高中时，学杂费获得全免。

知识改变了命运，工作改善了生活。张婉琼一家人已从平房搬进了窗明几净的楼房，去年家里还买了一辆小轿车。今年开学前，张婉琼刚举行完婚礼。那些年吃的苦，如今都化成了甜。

当张婉琼带领学生军训时，王陈也在自己的工作岗位上忙碌着。这位21岁的姑娘，2017年从临沂市工业学校毕业。短短两年间，她成了临沂市区一家星级酒店的部门营销经理。与张婉琼类似，王陈同样成长在一个并不富裕的家庭。

爸爸心脏不好，家里收入全靠妈妈种小麦、花生和玉米。当时姐姐读了高中，我想尽早工作来减轻家庭负担，所以选择去读中专。王陈说，她很怀念在学校的三年时光让自己掌握了一技之长，也感谢现在的单位提供了让她展示能力的平台。

以前回家是从家里拿东西，现在是往家里送东西。我把每月薪水的一半交给爸妈。王陈说，自己现在自学了古筝、茶艺、香道，还准备考个初级会计师证。越努力越幸运、越奋斗越公平已成为她的人生信条。

张婉琼、王陈的人生转折，是教育扶贫的一个片段。临沂市近年来蹚出一条从有学上、不辍学到上好学、成人才的脱贫攻坚新路。2016年以来，当地为建档立卡贫困家庭学生提供财政资助资金超过8300万元。同时，全市中职学校共招收建档立卡贫困家庭学生超过1600人。

他坚持：学生不动老师不动，11次家访，为的是不让一个孩子掉队。

开学的第三天，王峰峰趁着学校午休时间，又来到四年级学生小宁的家里做家访。近一年来，这已是对他这个孩子的第11次家访。

36岁的王峰峰，是甘肃天水市秦安县陇城教育园区上魏教学点的一名在编乡村教师。去年11月，他从陇城教育园区南七小学调到上魏教学点担任校长。很快，小宁家特殊的家庭情况便引起他的注意。

小宁并非严格意义上的留守儿童，但母亲因家境贫苦已离家多年，家里靠年事已高的奶奶维系，家外靠父亲一人挣钱养家。

王峰峰记得，小宁给人的初步印象就是性格很内向、不爱说话，也不乐于帮助同学，学习成绩落在后面。

可就是在一次次家访中，王峰峰发现小宁年纪虽小却很懂事，一回到家就忙里忙外做家务。接触时间一长，他更发现小宁的概括归纳能力出色，这为他打开小宁心结找到了突破口。

我所能做的，就是给予小宁更多关爱与呵护，来缓解他的生活压力；帮助他制订适合自己的学习方案，不断表扬鼓励孩子发挥优点和特长。令王峰峰欣慰的是，不到一年时间，小宁的各科平均成绩从不及格变成80分以上。

秦安县是河西走廊上的深度贫困县，经济发展的滞后令师资分外紧缺。2015年，当地实行学生不动老师动的巡回走教模式，2002年参加工作的王峰峰第一时间报名了。走教之初，因车辆暂未配备到位，老师们就靠步行、骑自行车或摩托车，往来于不同教学点，为山乡学童带去音乐、体育、美术等课程。

王峰峰当了17年乡村教师。

他觉得这里的天与地更适合自己。在乡村成长起来的教师更懂得乡村教育，更了解农村孩子们需要什么样的教育。每当看到孩子们求知的眼睛、家长们淳朴的笑容，我就感到自己所有的坚持都是值得的。王峰峰说。

她欣慰：留守儿童陪伴式教育，不会再让下一代吃没文化的亏。

身在广东惠州的李敏，带着几分无奈挂断了手中的电话。这是一通拨往几千公里外四川广元宝轮镇老家的电话。两个女儿，

新华社北京9月9日电

作用，注重高起点规划、高水平建设、高智能应用、高共享发展，集聚各类创新资源，加强基础研究、关键技术研究、专用装备和应用示范研究，深化智能化建设，增强社会治理能力。

会议指出，倡导简约适度、绿色低碳的生活方式，要按照系统推进、广泛参与、突出重点、分类施策的原则，开展节约型机关、绿色家庭、绿色学校、绿色社区、绿色出行、绿色商场、绿色建筑等创建行动，建立完善绿色生活的相关政策和管理制度，推动绿色消费，促进绿色发展。

会议强调，加强国有金融资本管理、建立统一的出资人制度，要坚持以管资本为主、市场化、审慎性原则，明确出资人与受托人职责，加强金融机构国有资本管理与监督，健全责任追究制度，完善现代金融企业制度和国有金融资本管理制度。

会议指出，积极应对塑料污染，要牢固树立新发展理念，有序禁止、限制部分塑料制品的生产、销售和使用，积极推广可循环易回收可降解替代产品，增加绿色产品

供给，规范塑料废弃物回收利用，建立健全各环节管理制度，有力有序有效治理塑料污染。

会议强调，党的十八届三中全会以来，我们注重解决体制性的深层次障碍，推出一系列重大体制改革，有效解决了一批结构性矛盾，很多领域实现了历史性变革、系统性重塑、整体性重构。我们注重克服机制性的梗阻问题，打通理顺了许多堵点难点，增强了全社会发展潜力和创新活力。我们注重从经济社会发展需要出发，从老百姓身边事改起，适时推出一批切口小、见效快的政策性创新，解决了民生领域许多操心事烦心事，增强了人民群众获得感、幸福感、安全感。

要把党的十八届三中全会以来推出的一系列重要改革进行认真梳理，统筹制度改革和制度运行，处理好顶层设计和分层对接的关系，搞好上下左右、方方面面的配套，注重各项改革协调推进，使各项改革相得益彰，发生化学反应，把制度优势转化为治理效能。

中央全面深化改革委员会委员

出席会议，中央和国家机关有关部门负责同志列席会议。

中共张家界市纪律检查委员会
关于撤销全市廉政账户的公告

级各相关部门要认真学习传达贯彻湖南省纪委《通知》精神，特别是有关违规收送红包礼金的禁止性规定的有关要求。

二、全市各级党员干部和国家公职人员要坚决拒收可能影响公正执行公务的红包礼金，因特殊情况未能拒收的红包礼金，自收到之日起10个工作日内须向有关纪检监察组织上交登记，并作出书面说明。

三、对省纪委《通知》和本公

告精神置若罔闻，顶风违纪，不收敛、不收手，未拒收可能影响公正执行公务的红包礼金，又不按要求登记上交的党员干部和国家公职人员，一经发现，将严格按照省委约谈三章要求，一律从严查处，是领导干部的一律先免职再查处，一律通报曝光。

特此公告。

中共张家界市纪律检查委员会

2019年9月9日

告精神置若罔闻，顶风违纪，不收敛、不收手，未拒收可能影响公正执行公务的红包礼金，又不按要求登记上交的党员干部和国家公职人员，一经发现，将严格按照省委约谈三章要求，一律从严查处，是领导干部的一律先免职再查处，一律通报曝光。

特此公告。